

凤冈县委书记马华说：

走现代山地特色高效农业强县新路

贵州日报天眼新闻记者 黄霞

党的二十届四中全会为“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，也为县域高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。凤冈将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，对标中央、省、市对凤冈的功能定位，坚定不移走现代山地特色高效农业强县的高质量发展新路，努力在展现贵州新风采中开创新局面。

一是建设“现代山地特色高效农业强县”。深入实施强化比较优势战略，坚持推动以农业为基础的一二三产融合发展，加快建设现代山地特色高效农业先行区，全力打造有机绿色食品生产基地、东部产业转

移承接地、乡村森林康养旅游目的地、风光储新能源重要保供基地、幸福贵州县级实践基地、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，努力把凤冈建设成为感恩奋进、提质增效、城乡融合、精神富足、生态宜居、风清气正的现代山地特色高效农业强县。

二是坚持高质量发展统揽全局。完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持围绕“四新”主攻“四化”，以“双有机”为引领，以“一二三产融合发展”为路径，以科技赋能为支撑，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以结构优化升级破解发展瓶颈，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续提升发展“含金量、含

量、含绿量”，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，加快转型升级，加速追赶跨越，实现经济增速高于全国、全省、全市平均水平，提升工业增加值在GDP的占比，奋力在展现贵州新风采中开创凤冈新局面。

三是推动兴业强县富民一体发展。把“兴业”作为核心抓手、“强县”作为主攻任务、“富民”作为最终目标，加快构建现代化产业体系，持续抓好以茶叶、肉牛、蚕桑为主的农业“3+N”，以绿色食品加工、转移产业、新能源为主的工业“3+N”，以康旅、商贸、物流为主的服务业“3+N”，持续推动传统产业转型升级、转移产业集聚成群、新能源产业加快发展、康旅产业形成规模。坚持大抓产业、主攻工业，着力构建以茶叶和肉牛为引领的绿色食品产业体系、以有色金属和轻纺为引领的转移产业体系、以风光储能为引领的新能源产业体系、以森林康养为引领的康旅产业体系。扎实推进乡村全面振兴，大力发展战略性新兴产业、坚决守住粮食安全底线、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村建设。坚持科技赋能引领新质生产力发展，大力实施科技创新赋能农业现代化、新型工业化、新型城镇化、旅游产业化、高品质生活“五大工程”。加强民生事业发展，着力解决教育、医疗、养老、就业等群众急难愁盼问题，坚持统筹高质量发展和高水平安全，扎实推进共同富裕。

重点产业开足马力冲刺四季度

新闻提示：

冬季的黔北，生产车间机器轰鸣，流水线高速运转，工人干劲十足，呈现出一派争分夺秒、大干快上的火热景象。

四季度是决胜全年的关键期，遵义市白酒、有色冶金、氟钢化工、新型能源、装备制造、绿色食品等重点产业，正以“满弓”的姿态、“拼”的精神、“抢”的劲头、“实”的作风，奋力向年度目标发起最后冲刺。各家企业纷纷开足马力，全力以赴保供应、赶订单、拓市场，以决战决胜的奋斗姿态，奋力夺取“全年红”，为地方经济高质量发展注入强劲动能。



遵义市包装印刷文化产业园的贵州铜立玻璃制品有限公司生产车间，工人在生产酒瓶。 贵州日报天眼新闻记者 潘树涛 摄

航鹏新材料

突破“卡脖子”技术产品畅销海外

贵州日报天眼新闻记者 孟锦群

“目前，我们的汽车轮毂订单有欧洲的，也有泰国等东南亚地区的，未来几个月将一直保持忙碌的生产态势。”11月26日，遵义市播州区，贵州航鹏新材料科技有限公司涂装车间主任熊飞说。

公司依托当地铝资源优势，研发生产新能源汽车核心零部件及特种合金材料，是一家集精密铸造、CNC精密机械加工、热处理、模具及夹具设计等为一体的综合性企业。

航鹏新材料的产品能走出国门赢得海外订单，得益于产品的优异品质。7月，贵州航鹏特种铝合金材料生产试生产，这条新产线突破了高性能合金材料领域的关键技术，实现了产品从低附加值向高附加值的跨越，既节约成本，又提高了产品竞争力。

申仁包装

优化生产流程订单高效交付

贵州日报天眼新闻记者 徐春燕

11月25日，遵义市仁怀经开区坛厂现代服务园区申仁包装印务有限公司，海德堡12+4色印刷机、AVT检品机等40余台智能化设备高速运转，机械臂精准抓取印刷完毕的纸张，经模切、折叠、涂胶等全流程工序，一个个精致的白酒包装盒和烟标等快速成型。

公司印刷车间柔印机长余乾一边对照样张抽检产品一边向记者介绍，公司自动化设备覆盖率达95%，他负责的标贴印刷岗位日产能可达70万张。

今年以来，该公司依托仁怀酱香白酒产业集群优势，紧跟市场需求，聚焦标贴

新佳裕食品

开发新产品带来产销两旺

贵州日报天眼新闻记者 潘树涛

11月27日，遵义市播州区的新佳裕食品有限公司，机器轰鸣，辣椒香味浓郁扑鼻。公司展厅，一个个易拉罐包装的白酸汤、松茸酸汤、虾青素白酸汤等新品让人眼前一亮。这些酸汤新品，正是公司冲刺全年目标产值的“利器”。

四季度是食品的传统销售旺季，新佳裕食品凭借品质过硬的辣椒系列产品稳扎稳打，同时推出酸汤系列新品提升销售额，成为四季度产值增长的“新引擎”。

“产品一上市就获得了市场认可，签下

过去，该公司生产铝合金车轮毂及零部件时，会产生30%的边角料，这些边角料只能低价售卖。新的生产线搭建了可循环再生系统，过去被当作废料出售的边角料，如今可直接回炉重熔，转化成铝合金原料。

该公司合金事业部负责人唐德寿说：“我们所需的铝水主要由附近的遵义铝业股份有限公司直供，再加上回炉重熔的边角料，生产一吨合金材料可节约成本800元以上。”

公司投资超5亿元、年产能15万吨的特种合金材料生产项目正在建设，全面投产后，将实现年产能15万吨、产值30亿元以上，产品将广泛用于新能源汽车、航空航天产业及高端装备制造产业等领域。

航天新力

新材料研发突破带动新增长

贵州日报天眼新闻记者 何美

11月26日，遵义市汇川区的贵州航天新力科技有限公司生产车间，机器轰鸣声此起彼伏，工人各司其职熟练地操作，四季度预计实现产值近亿元。

航天新力是国内最早取得核能制造许可证的企业之一，也是贵州省省内唯一具备民用核电产品生产资质的企业。该公司突破10余项国内领先技术，拥有40余项发明专利，推动一系列核心产品实现国产化替代。目前已形成以核电装备、先进金属材料为核心的产业链布局，正逐步向上、下游产业链延伸。

公司负责人介绍，四季度以手订单

保质保量交付为主要目标，截至目前已完成约6000万元的产品交付，今年预计营收同比增长15%以上，净利润增长达20%以上。

航天新力能交出亮眼成绩单，源自今年在新材料领域实现了研发路径的新突破，各类先进铝合金产品开始向国防装备、轨道交通等领域扩展。除先进铝合金外，航天新力针对新型能源装备耐高温、抗高能粒子长期辐照的运行环境，初步完成了用于该装备的钨系合金技术验证，为后续参与该新型能源装备研发打下了基础。

盛金新材料

精开萤石拓延氟产业链

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 通讯员 邹琴印

11月27日，遵义市务川自治县柏树镇盛金新材料科技有限公司的选矿车间，机器轰鸣，萤石矿石经过破碎、浮选、脱水等工艺变身萤石精粉。公司年处理萤石矿石20万吨，产出纯度97%的萤石精粉畅销全国。

公司于2024年落户务川，投资3000万元建成选矿车间，开展萤石矿粗加工。公司负责人张启泉说：“原矿加工成精粉后可用于高端氟聚合物、电子级化学品制造。”

务川萤石、重晶石储量超8000万吨，过去加工技术较落后，产品附加值低。2024年，该县将氟化工列为首位产业，依托省

级氟新材料产业园，全力推动矿产向精深加工转型。

今年6月，盛金新材料在务川氟新材料产业园投资建设氟铝产业综合利用项目，打造“萤石—无水氟化氢—氟化铝”全产业链。项目投产后，可年产6万吨无水氟化氢、20万吨硫酸、8万吨氟化铝，预计年产值将增至15亿元。

这一布局，与遵义贵萤新材料有限公司、中欧氟电子新材料公司等企业形成协同效应，推动当地氟化工产业向高端领域迈进。

新航（贵州）新能源

年产30万辆电动车项目稳步推进

文/图 贵州日报天眼新闻记者 程佩佩

11月26日，遵义市新蒲经济开发区环保产业园的新航（贵州）新能源车辆有限公司，总装车间与检测线已建成投用，焊接、冲压、涂装车间正在安装调试设备，预计明年上半年可实现投产。

该公司于3月通过招商引资入驻园区，逐步建起涵盖冲压、焊接、涂装、总装四大工艺的整车制造体系。项目首期租用厂房15万平方米，设计年产能30万辆新能源电动车，涵盖二轮车、三轮车及农用机械三大板块。同时规划40亩土地用于车辆报废回收，旨在构建绿色闭环产业链。未来，该公司将开展老旧

车辆换新业务，分类拆解旧车电池、电机、车架等组件并合规处理，实现资源循环利用。



新航（贵州）新能源车辆有限公司工人调试产品。

珠遵协作五年 引进东部企业403家

本报讯（记者 王其伦）2021年遵义市与珠海市结对以来，两地按照签署的“十四五”《珠海·遵义东西部协作协议》，不断推进新阶段东西部协作取得新成效。五年来，珠海市财政累计向遵义投入协作资金2156亿元，实施项目818个，招商引资引进东部企业403家。

双方召开党政联席会议高位推动协作进程，到2025年7月，协同共建13个产业园区，珠海63所学校、22家医院、29个村（社区）、130家企业、40个社会组织与遵义73所学校、29家医院、214个村结对。

此外，两地坚持用好人才和资金两个关键要素，助力高质量发展，截至目前，珠海市选派47名干部赴遵义挂职，选派952人次赴遵义支教；遵义市选派200名干部赴珠海市挂职锻炼，选派874人次赴珠海市交流学习；组织开展乡村振兴干部、专业技术人才培训1757期。结合遵义市乡村振兴建设实际，两地累计建设宜居宜业和美乡村62个。

遵义 垃圾分类为幸福生活“加分”

本报讯（记者 蒋洪飞）“以前垃圾房又脏又臭，夏天不敢开窗，现在智能分类、干净整洁。”11月25日，家住遵义市汇川区祥龙世纪城的李阿姨，谈到小区打造的垃圾分类“两房”示范，不由称赞。

近年来，遵义从政策定规矩、设施补短板等方面，中心城区建设了33个居民小区“两房”，823个规范收集点、1509个分类亭，配备422辆分类收运车，形成“投、收、运、处”闭环体系。

还通过“线上+线下”宣传，让更多市民了解垃圾分类、参与垃圾分类，养成分类投放的好习惯。遵义市将持续强化设施建设与宣传引导，推动垃圾分类从“要我分”向“我要分”“我会分”转变。

举办中国羽协业余俱乐部联赛“李宁杯”总决赛

本报讯（记者 吴浩宇）11月22日，2025年中国羽毛球协会业余俱乐部联赛“李宁杯”总决赛在遵义奥体中心举行。来自全国各地的42支顶尖业余俱乐部、700余名运动员和教练员，开启高水平羽毛球竞技。

本次赛事是全国业余羽毛球最高级别赛事之一，组建了由5名国家级裁判员和17名省级裁判员组成的专业裁判团队，确保竞技公平性。竞赛共设置4个组别，涵盖男子单打、女子单打、男子双打、女子双打及混合双打五大项目。

近年来，遵义践行“以文塑旅、以旅彰文、以体促旅”理念，全力打造文旅体融合发展典范，越来越多高水平赛事扎根遵义，从“赛事+商圈”“赛事+景区”的消费闭环，到体育公园、健身步道等设施的不断完善。

习水县 老旧小区大变样

本报讯（记者 王其伦）11月25日，遵义市习水县九龙街道烟草小区，环境干净整洁，车辆停放有序，健身区、阅览室等配套设施齐全。居民王先生说：“以前道路破损、卫生差，改造后小区大变样，住得更舒心了。”

这样的变化发生在习水县55个老旧小区，4482户居民直接受益。该县还改造了15条背街小巷，曾经坑洼的路面铺上沥青，并安装了路灯，群众出行更便捷。

近5年来，习水县大力推进老旧小区改造和人居环境提升，改造老旧小区、背街小巷的同时，还建成8046套安置房、664套公租房，并扎实推进“保交楼”工作，交付2895套住房。该县还优化城市布局，完成羊九、马临片区规划编制，推动老城升级与新城拓展。全县城镇化率已提升至45.99%，城镇常住人口年均增长超千人，群众安居幸福指数提升明显。

正安县 青年返乡创业盘活闲置村产

本报讯（记者 李政林）11月25日，遵义市正安县和溪镇青龙村的养兔场内，25岁的王攀正在照料600只待产种兔。他刚向重庆客户出售了2000只肉兔，预计十几天后将迎来新一批幼崽，春节期间可出栏4000多只商品兔，销往重庆、成都等地。

王攀在2020年就尝试养兔，但因技术不足导致损失惨重。不服输的他辗转多地学习养殖技术，逐渐成为行业“老手”。今年上半年，得知青龙村有闲置养兔场，他果断返乡创业。村里以优惠租金支持他创业，并协助办理手续、申请改造项目，盘活闲置资产。

“年轻人回乡，全力扶持。”和溪镇党委书记晏进说，该镇越来越多像王攀这样的青年返乡创业，他们在盘活村集体闲置资产的同时，也为乡村发展注入活力。